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湖南省植保植检站
关于印发《湖南省柑橘重大病虫害
[bookmark: _GoBack]绿色防控技术方案》的通知

各市州植保植检站（机构）：
为抓好全省柑橘重大病虫害防控工作，确保产业安全，推进农业绿色发展，我站制定了《湖南省柑橘重大病虫害绿色防控技术方案》，现予印发。请各地结合实际，认真组织实施。
附件：湖南省柑橘重大病虫害绿色防控技术方案

                            湖南省植保植检站
                            2021年10月28日

湖南省柑橘重大病虫害绿色防控技术方案

为有效控制柑橘病虫为害，降低农药使用量，减少农药残留，保障柑橘产业安全、质量安全和农业生态环境安全，促进我省柑橘生产可持续发展，特制定本方案。本方案根据情况变化需要适时修订。
一、防控对象
柑橘砂皮病（树脂病）、溃疡病、炭疽病、疮痂病、柑橘大实蝇、橘小实蝇、红蜘蛛、锈壁虱、潜叶蛾、矢尖蚧、粉虱等。柑橘黄龙病单独制定防控方案。
二、防控策略
贯彻“预防为主、综合防治”植保方针，践行“公共植保、绿色植保、科学植保”理念，大力推广绿色防控技术，减少农药使用量。
三、重大病虫害绿色防控技术措施
强化冬春季修剪、清园等农艺措施，加强健身栽培管理。提倡生草栽培，改善橘园生态环境，保护利用天敌。实蝇防控重点采用成虫诱杀和虫果处理两项关键技术，实行区域联防联控。加强监测预警，实现精准用药；优先应用生物农药、植物源农药和矿物源农药，科学使用高效、低毒、低残留化学农药，合理使用植物生长调节剂和农药助剂；注重农药品种轮换使用，严格按照农药使用操作规程用药，严格遵守农药安全间隔期，确保柑橘质量安全；提倡多种病虫同时兼治，减少用药次数。大力推进专业化统防统治，推广应用先进高效施药机械。
（一）柑橘砂皮病（树脂病）
1、农业防治
（1）冬春清园。剪除病虫枝，清除枯枝落叶，集中烧毁，减少病虫基数。主干和大枝涂白，冬季可降低树干的昼夜温差以减轻冻害，夏季可防日灼。开园时，喷施松脂酸钠、石硫合剂、矿物油等清园剂。
（2）合理修剪。一是冬春季修剪（结合清园进行）。标准：左右不拥挤、上下不重叠；上重下轻、小空大不空，方便采摘果实。二是疏花疏果，重点是花多的树疏花，无花树放梢。三是夏秋季抹芽控梢，促使抽梢整齐。
（3）科学控草。提倡生草栽培，以机械割草控制杂草生长，尽量不施用除草剂，必须施用时不施用草甘膦。
（4）合理施肥。增施商品有机肥、枯饼肥、农家肥等，合理施用氮、磷、钾和中微量元素肥，增强树势，提高抗逆力。全年施肥量以产果100kg施纯氮0.6kg～0.8kg，氮、磷、钾比例为1：0.2：0.7。
2、化学防治
谢花三分之二、第一次生理落果期（果实蚕豆大小）、第二次生理落果期（6月中下旬）、7月上中旬分别施药防治。9月中下旬如遇雨水多时再施药一次。可选代森锰锌、吡唑醚菌酯、氟硅唑、克菌丹、氟菌·戊唑醇、氟啶胺、咪鲜胺等药剂。
（二）柑橘溃疡病
1、农业防治
选用抗性品种，建立无病苗圃，培育无病苗木，其他参照柑橘砂皮病。
修剪应遵循“先健株后病株”的原则，嫁接刀、枝剪等修剪工具应用酒精、次氯酸钠等消毒。避免在雨天、霜露未干时进行修剪、抹梢、摘叶、采果等工作。
2、化学防治
重点保护幼果和夏秋梢。一般在谢花三分之二、第一次生理落果期（果实蚕豆大小）、夏秋梢长0.5～1cm时及时用药。可选春雷霉素、松脂酸铜、氢氧化铜、春雷·王铜、硫酸铜钙、噻唑锌、噻菌铜、中生·乙酸铜等药剂。夏秋梢防治时，注意防治好柑橘潜叶蛾等害虫。
（三）柑橘炭疽病
1、农业防治
参照柑橘砂皮病。
2、化学防治
一般春梢期和幼果期（果实蚕豆大小）各施药一次，7、8月高温高湿有急性病斑出现时，应立即施药防治。可选氟硅唑、氟环唑、代森锰锌、丙森锌、咪鲜胺、嘧菌酯、吡醚·甲硫灵、溴菌·多菌灵等药剂。
（四）柑橘疮痂病
1、农业防治
参照柑橘砂皮病。
2、化学防治
重点保护蜜橘嫩叶和幼果。在春梢新芽长0.5cm左右时，施药保护春梢；在谢花三分之二时施药保护幼果。可选硫酸铜钙、代森锰锌、噻菌铜、嘧菌酯、苯醚甲环唑、甲基硫菌灵等药剂。
（五）柑橘大实蝇
做好成虫羽化进度监测，准确掌握羽化盛期，确定准确防治时期，注重区域联防联控。
1、成虫诱杀
在柑橘大实蝇羽化始盛期至盛末期，一般在5月下旬至7月中旬期间诱杀成虫。
（1）食诱剂诱杀。用0.1%阿维菌素饵剂，每亩喷10个点，每点0.5平方米，在中下部树冠叶背点喷诱杀，每隔7天喷一次，一般喷4～6次。或者配制糖醋液，每亩喷三分之一柑橘树，每株树喷三分之一树冠，每隔7～10天施药一次，一般喷4～6次；或每亩挂瓶10个，7～10天添加糖醋液。
（2）诱蝇球诱杀。轻发园每2～3株挂1个诱蝇球，按橘园周边密度高、中间稀的原则悬挂。提倡使用全降解诱蝇球。
2、虫果处理
（1）捡拾落果。从9月中旬至11月下旬，2～3天捡拾一次落果，高峰期每天捡拾一次。摘除未落的虫果，每7天一次。
（2）虫果处理。捡拾和摘除的落果就地置于专用虫果处理袋中，扎紧口袋密封闷杀。7～10天果实腐烂后将烂果埋入土中作肥料，虫果处理袋可重复使用。也可将收集的虫果集中于虫果处理池中浸泡灭杀，或喂鱼、喂猪。
（六）橘小实蝇
橘小实蝇在多种水果间辗转为害，橘小实蝇防控不但要做好橘园防控工作，还必须做好橘园周边其他果园防控工作。每年5～10月，选择上年危害较重的果园（桃、李、枇杷、梨、枣、猕猴桃、柑橘等），悬挂甲基丁香酚诱捕瓶或甲基丁香酚黄色粘虫板监测成虫发生期，确定成虫防治时期。  
1、成虫诱杀
当监测到成虫时，开始防治。
（1）食诱剂诱杀。采用0.1%阿维菌素饵剂或糖醋液等食诱剂诱杀成虫，具体方法参见柑橘大实蝇。
（2）甲基丁香酚诱杀。橘园周边的桃园、梨园等其他果园应从6月上旬、猕猴桃园和橘园应在8月上旬开始悬挂甲基丁香酚黄色粘虫板，一直持续到果实采摘完。每3～5棵树悬挂1片粘虫板，15天后更换一次。或悬挂甲基丁香酚诱捕瓶，每亩挂10～15个，隔15天添加一次甲基丁香酚。
2、药剂防治
在果实转色期、橘小实蝇产卵盛期前，平均单个诱捕瓶或粘虫板每天诱集到 10 头以上成虫时，可选择甲维盐、噻虫嗪等药剂添加红糖喷施，红糖浓度为 2%～5%，每棵树喷 1 个枝条，从果园四周向中央围喷（可隔行喷施）。
3、虫果处理。在虫果落果期，要及时处理虫果，具体方法参见柑橘大实蝇。
（七）柑橘红蜘蛛
1、冬春季修剪
剪除潜叶蛾为害的僵叶，并进行清园，可选石硫合剂、矿物油等药剂。
2、以螨治螨
通过释放捕食螨、橘园生草等技术防控柑橘害螨。在释放捕食螨前，先用农药清园1次，降低害螨数量到百叶200头以下。分别在春、秋两季释放，每株挂放1袋于避光的中上部分枝处。挂放捕食螨后避免使用杀螨剂。
3、化学防治
春季防治指标为每叶3～4头（有螨叶率65%），夏秋季为每叶5～7头（有螨叶率85%）。可选矿物油、螺螨酯、哒螨灵、炔螨特、乙螨唑、氟虫脲、阿维·炔螨特、阿维·达螨灵、阿维·噻螨酮等药剂。应注意轮换使用不同机理的农药品种，每种药剂每年使用不超过2次。
（八）柑橘锈壁虱
1、冬春季修剪
参照柑橘红蜘蛛。
2、化学防治
发生为害高峰期（6～9月），果面每视野有虫2～3头，或发现个别果面覆有灰尘般黄褐色粉状物时，防治1～2次。可选矿物油、唑螨酯、氟虫脲、虱螨脲、螺螨酯、阿维菌素、石硫合剂等药剂，注意轮换使用。锈壁虱盛发期避免使用铜制剂，以保护锈壁虱的天敌多毛菌。
（九）柑橘潜叶蛾
1、抹芽控梢
成年果园抹芽控梢，统一放秋梢。抹除零星的晚夏梢和早秋梢，在大多数芽萌发时，统一放秋梢，切断潜叶蛾食物链。
2、性信息素诱杀
主害代成虫羽化始期，每亩放置4套信息素诱捕器。诱捕器悬挂于橘树阴面通风处的树干上，悬挂高度要高于树冠的二分之一。
3、化学防治
统一放梢期，新梢芽长约0.5cm时，萌芽率约20%，有虫卵率20%左右时，用药防治。可选印楝素、氟啶脲、氟虫脲、啶虫脒、阿维菌素、高效氯氰菊酯等药剂。
（十）柑橘矢尖蚧
1、冬春季修剪
参照柑橘红蜘蛛。
2、化学防治
重点防治第一代和第二代，狠压基数。10%以上叶片或果实有若虫时进行防治，在一、二龄若虫盛发期用药。可选苦参碱、矿物油、松脂酸钠、氟啶虫胺腈、螺虫乙酯、噻嗪酮、高氯·啶虫脒等药剂。
（十一）柑橘粉虱
1、冬春季修剪
参照柑橘红蜘蛛。
2、黄板诱杀
主害代成虫羽化始期，亩用黄板20～30张，挂于橘树中下部。提倡使用全降解黄板。
3、化学防治
5%以上的叶片发现有若虫时，在第一代和第二代低龄若虫盛发期用药。可选啶虫脒、阿维·噻嗪酮、阿维·啶虫脒等药剂。
































信息公开选项：公开
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